NỘI DUNG KIẾN THỨC CẦN NẮM VỮNG  TUẦN 22 VẬT LÝ 8

Bài 15    CÔNG SUẤT
I.  Ai làm việc khoẻ hơn
C1: AA= FkA.h

       =10.P1.h

       = 10.16.4 = 640(J)

   AD= FkD.h

      = 15.16.4 = 960(J)

C2: Phương án d đúng vì so sánh công thực hiện được trong 1 giây

A1/ t1=640J/50s = 12,8J/s

1 giây anh An thực hiện 1 công là 12,8 J

A2/t2= 960J/60s = 16J/s

1 giấy anh Dũng thực  hiện 1 công là 16J

Vậy anh Dũng khoẻ hơn.

C3: (1) Dũng (2) anh Dũng thực hiện công lớn hơn.

II. Công suất
- Công suất là công thực hiện được trong 1 giây

P = A/t

Trong đó: Công sinh ra là A (J)
   Thời gian sinh công là t (s)
   Công suất P (W)
III. Đơn vị công suất
Oát là đơn vị chính của công suất

1oát (W) =  1J/1s

1kW = 1000 W

1MW =  1000 kW = 1.000.000 W
IV. Vận dụng
C4:

PAn = 12,8J/s = 12,8W

PDũng  = 16J/s  = 16W

Giải

a) 1 giờ (3600s) ngựa đi dược 9km = 9000m

 A = F.s = 200. 9000 = 1800000(J)

 P  = A/t = 1800000/3600 = 500 (W)

b) Chứng minh

P = A/t = F.s/t= F.v

Cách 2 

 P = 200. 2,5 = 500 (W)

C5 Cho biết 

tt = 2h

tm= 20phút = 1/ 3h

At= Am= A

Pt/Pm = ?

Giải : Pt/Pm = (A/t1)/(A/tm)

         = A/t1.tm/A

         = ⅓h/2h =1/ 6 -> công suất của máy  gấp 6 lần công suất của trâu.

C6:

V = 9km/h = 2,5m/s, F = 200N

a) P = ?    b) P = F.V

BÀI TẬP
Bài 1: Người ta dùng một palăng gồm một ròng rọc động và một ròng rọc cố định để kéo một vật lên cao 4 mét trong thời gian 2 phút, với lực kéo là 800N. Hiệu suất của palăng là 72%.

a) Vẽ sơ đồ vào biểu diễn các lực

b) Tính công và công suất của người kéo
a) Vẽ hình như hình bên
b) Tính công của dây kéo, công suất.

Vì dùng ròng rọc động lợi bao nhiêu lần về lực thì lại thiệt bấy nhiêu lần về đường đi nên quãng đường dịch chuyển của dây là: s= 2h = 8m

Công của người kéo dây là:  A= F.s =800.8=6400J
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Công suất của người kéo dây là: P=
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